

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy.

Madrid, 23.

DECLARACIONES DE SAGASTA

El Presidente del Consejo de Ministros señor Sagasta ha declarado que el Gobierno desea el concurso de todos los partidos á fin de hacer una obra verdaderamente nacional, y que, por lo tanto, siente muy de veras las censuras injustas que se dirigen al ministro de la Gobernación con motivo de lo ocurrido en las elecciones y principalmente en Madrid y Barcelona.

El señor Sagasta niega rotundamente que el Gobierno haya tenido intervención en las tropelías electorales, que según la prensa de oposición, se han cometido en varios puntos.

PRECAUCIONES

El Gobierno ha ordenado á las autoridades de Barcelona que tome las precauciones necesarias para evitar que se perturbe el orden público con motivo de la manifestación de protesta que los republicanos y catalanistas de aquella ciudad se proponen llevar á cabo. Estos han publicado un manifiesto excitando á los electores á realizar un acto público de importancia para protestar contra la conducta del Gobierno.

INAUGURACION

Hoy se inaugurará el Congreso Naval organizado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Almería.

LAS ELECCIONES

Aun no se ha terminado el escrutinio oficial de las elecciones. Hasta ahora los liberales han obtenido 244 votos; los conservadores, 81; los del Santo Sepulcro, 12; los republicanos, 16; los gamacistas, 13; los romeristas, 14; y los demás grupos, 22.

LA NOTA DEL DIA

Anteayer nos contaba el órgano de los nacionalistas que en la penúltima sesión celebrada por los convencionales estaban las fuerzas empatadas y que al ver esto los partidarios de la aceptación de la enmienda Platt llamaron en su auxilio al señor Gener, el cual, al llegar, dijo á un periodista que él era hombre de partido y que por lo tanto votaría contra dicha enmienda.

Esto no puede ser mas injusto: la persona de confianza del general Wood; su Secretario de Justicia, su Alcalde, su hechura política, en fin, votando contra la enmienda Platt ó lo que es lo mismo contra el general Wood, porque, ante todo y sobre todo, es hombre de partido. Tenía razón el General: "El señor Gener es un carácter."

80 y 82 OBRAPIA.

Se realiza una gran partida de

CAPAS DE AGUA

Impermeables EL GALLO, de calidad superior, á precios muy reducidos, en el

Almacén de Sedería y Novedades de

D. H. y Ablanedo.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

Y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador ENRIQUE HEILBUT

Successor de MARTIN FALK y C^a, SAN IGNACIO 54.

CENTRO DE PARIS. GALIANO 74.

M^a Agustini participa á su numerosa clientela haber recibido los últimos modelos de verano.

SOMBREROS, CAPOTAS, CAPELINAS, GORROS para cristianar, todo lo más nuevo y elegante de la moda, desde UN LUIS.

Elegante surtido en sombreros y tocas de crepé, pana, lutos. Se confecciona toda clase de vestidos, y el CENTRO DE PARIS no pasa una semana sin que su hermosa vidriera exhiba un elegante traje de novia.

Los corsets de corte María Antonieta son especiales para esta casa.

No olvide que tiene un elegante surtido en peinetas finas, flores y adornos. Galiano 74.

Si á esto se añade el éxito alcanzado en la sesión de ayer por el señor don Juan Gualberto Gómez, el cual, al decir del mismo periódico nacionalista, fué felicitado y abrazado, y no sabemos si besado por todos los convencionales que escucharon el elocuente discurso con que combatió la enmienda Platt, habrá que convenir en que aquellos banquetes y aquellas flores y aquellas músicas de Washington y Nueva York, están muy lejos de haber dado el resultado que esperaban Mr. Mc. Kinley, Mr. Root y el Gobernador Militar de Cuba.

Situación económica del Ayuntamiento de la Habana

Conclusiones del dictamen de la Comisión designada para informar sobre los recursos y el Empréstito del Ayuntamiento de esta ciudad.

Primera.—La deuda actual de la ciudad de la Habana ascendió en 1^o de Enero de 1901, según datos facilitados por el Alcalde Municipal, á 9,693,201 pesos, de ellos 6,625,000 correspondientes al empréstito conocido por del Banco Español y 3,068,201 al segundo empréstito, representado principalmente por el Banco de Comercio. Ambos devengan el seis por ciento de interés anual, son amortizables en cincuenta años por sorteos y pagaderos, así el principal como los intereses, en la moneda corriente en el lugar de su domicilio ó sea en libras, dólares, francos, pesetas ó pesos, según estén domiciliadas las láminas en Londres, New York, París, Madrid ó la Habana, respectivamente; por lo cual, dado el curso de nuestros cambios, casi todas están domiciliadas en New York y es probable que pronto lo estén las que aún faltan. Debemos hacer la salvedad de que en la cifra de 3,068,201 pesos con que figura el segundo empréstito están incluidos 226,201 pesos correspondientes á los intereses y amortización pendientes de pago de dicho segundo empréstito, cuyo principal era de 2,842,000 pesos en 1^o de Enero.

Además de esa deuda que llamamos consolidada hay otra consistente en arrendamientos de presunuestos anteriores á 1^o de Enero de 1899 y en pagarés emitidos por 7,599 pesos 94 centavos, conocida por deuda flotante, cuya estimación varía, porque no ha sido objeto de liquidación en forma; pero que el Ayuntamiento califica en 2,763,331 pesos 20 centavos, incluyendo intereses y amortización de los empréstitos. Aconsejamos la creación de una Comisión especial para el examen y liquidación definitiva de esta deuda en los términos fijados en el curso de este informe ó otros equivalentes.

Los intereses, la amortización y el servicio de ambos empréstitos han importado al Ayuntamiento una anualidad de \$630,035.9 centavos en oro español de 1899 á 1900, y de \$630,609.9 centavos en la misma especie, según los presupuestos que hemos tenido á la vista.

A ambos empréstitos están hipotecadas las propiedades del Ayuntamiento.

Segunda: Los recursos de la Hacienda municipal de la Habana han producido, según los estados de recaudación de 1899 á 1900, \$1,761,570.38 centavos, que con datos adquiridos por la Comisión se elevan en realidad

á \$1,767,018.6 centavos. Lo recaudado en el primer semestre de 1900 á 1901 ascendió á \$832,689.30 centavos, de que inferimos que en todo el año la recaudación será poco más ó menos la misma del anterior. A esos ingresos efectivos corresponde en 1899 á 1900 un presupuesto de gastos de \$2,523,225.25 centavos y en 1900 á 1901, ascendiendo á \$2,354,736.33 centavos, en los cuales no están incluidos los servicios que desde enero de 1899 tomó á su cargo el Gobierno Militar de la Habana, que además enjagó el déficit con más de \$500,000 de suplementos.

Tercera. Aquellos ingresos recaudados corresponden á los recursos autorizados por el orden de 25 de marzo de 1899. A mediados del mes que finalizó empezó á regir un presupuesto ajustado á la orden 254 que amplía las atribuciones fiscales del municipio; pero como no se aprovechan con latitud los recursos autorizados, aunque los ingresos se calculan en los mismos \$2,354,736.33 centavos de los gastos, en esta suma están incluidos más de \$285,000 como resultados del año anterior; y nuestra opinión es que no llegaría la recaudación á los \$2,068,000 sobrantes sino que probablemente no pasaría de \$1,900,000.

Cuarta. Opinamos que sobre la base del actual amillaramiento y listas cobradoras del subsidio industrial, aprovechada la franquicia que tiene el Ayuntamiento para regular libremente el impuesto de consumo de alcohol, y administrados con acierto los bienes propios del Ayuntamiento como acueductos, mercados y mataderos se podría llegar, con arreglo á los recursos autorizados por las leyes, á una recaudación efectiva de \$2,300,000 á \$2,500,000 como demostramos en el cuerpo de este informe.

Quinta.—Sin embargo, entendemos que con la riqueza del término municipal de la Habana se puede llegar en el próximo quinquenio á una recaudación efectiva de tres millones quinientos mil pesos, siempre que se haga á conciencia un nuevo amillaramiento de la propiedad territorial y un empadronamiento general de la industria y el comercio; se administren bien los acueductos, mataderos y mercados; se utilice como artículo de renta el consumo de bebidas alcohólicas, espirituosas y fermentadas elevándose á dos pesos por habitante y se haga rendir lo que deban á los arbitrios autorizados. Esa recaudación podría desde 1902 á 1903 ser cuando menos de tres millones de pesos, sin gravar el consumo de carnes frescas ni crear ningún impuesto nuevo.

Sexta.—Con los actuales ingresos de la Hacienda Municipal ó sean los que aparecen de las últimas tablas de recaudación ó se calculan en el presupuesto corriente no se puede intentar ninguna operación de crédito, y menos un empréstito de quinientos millones de pesos que exige cuando menos un servicio anual de ochocientos sesenta mil. Tampoco se podría intentar sin las condiciones expresadas en la conclusión anterior, puesto que todo lo más á que se podría llegar, sin dejar margen al error, con los recursos autorizados, dejando subsistente el padrón industrial y el amillaramiento actual, sería á 2,500,000 pesos, sin cuadruplicar el impuesto de bebidas alcohólicas.

En efecto, el servicio de la deuda exigiría cerca de un millón doscientos mil para las demás obligaciones municipales, cuando sólo la policía absorbería más de setecientos mil pesos, organizada con grande economía; y contando con que había de continuar el Estado con todos los servicios que está sufragando el Tesoro de la Isla.

Septima.—Con tres millones de pesos de ingresos efectivos, y con sólo el auxilio temporal de cuatrocientos á quinientos mil pesos del Tesoro de la Isla, suponiendo que la instrucción primaria será en lo futuro carga del Estado, puede garantizarse la anualidad de un empréstito de quinientos millones que se colocará sobre la base de la par al 5 ó 6 medio por ciento y amortización en cincuenta años, pues deducido el millón y trescientos mil pesos mal contados que importaría el servicio de la deuda inclusive la primera hipoteca, quedarían dos millones y cien mil ó doscientos mil pesos, que serían suficientes para los demás servicios municipales, si á su prestación concurran el orden, la economía y el amor al bien público.

Octava.—No debe gravarse el consumo de carnes frescas en esta ciudad con dos pesos por cabeza, mientras el consumo de bebidas alcohólicas esté sólo gravado con poco más de treinta centavos por habitante. Lo aconsejan razones del orden económico y del orden moral, que hemos expuesto en el curso de este documento.

Novena.—Debe en absoluto rechazarse sin dición toda garantía del empréstito basada en la dejación por la ciudad de la administración de su hacienda, una de cuyas funciones más importantes es la recaudación de los impuestos. Las garantías deben ser del orden administrativo, basadas en una reforma de las instituciones municipales de la Habana, que puede ser la Carta Municipal proyectada y dejada en suspenso, con las modificaciones que se estimaren convenientes, y de modo que en pie se regir antes de las próximas elecciones para que sin levantar mano se prosiga á la reorganización de la Hacienda.

Décima.—Si esa reforma, á nuestro juicio la más eficaz, no fuera posible, entonces puede constituirse una junta de la Duda Municipal en los términos propuestos en el cuerpo de este informe ó sea de dos funcionarios asociados al Tesoro Municipal, que, bajo la inspección directa del Gobierno Central, estén obligados á remitir en los períodos que se determinen las cantidades necesarias para los intereses y la administración á una depositaria designada por los acreedores, en términos que aseguren la prelación de la deuda sobre cualquiera otra obligación municipal. Lo esencial es que la garantía y el control sean de carácter administrativo.

Méjico y sus ferrocarriles

No fueron sin duda tan malos como ha querido suponer una crítica superficial, en contubernio con la pasión política, los gérmenes que en la América latina sembró á manos llenas la colonización española, tan grande á la ver-

dad por la extensión de los territorios que comprendió, como por la magnitud de la empresa desde los varios puntos de vista del interés humano y civilizatorio que entrañaba; cuando vemos de qué manera se alzan desde el abismo de la anarquía crónica de que adolecieron durante los primeros años de su emancipación, la mayor parte de las naciones que deben su origen á España en el Nuevo Mundo.

Algunas de ellas ofrecen ejemplos verdaderamente admirables de florecimiento en todos los órdenes de la vida política y económica, al extremo de que el mismo maravilloso desarrollo de los Estados Unidos del Norte, en último análisis, no resulta en proporción ni más sorprendente ni más sólido que el de esos países, cuyas virtudes cívicas, estimulando la genial energía con que desmenuan sus elementos de riqueza y fijan y arraigan las mejores cualidades de la raza, preparan á la civilización nuevo, magnífico escenario en las vastísimas y feraces tierras de este continente.

Ocupa distinguido lugar entre las naciones á que aludimos, la nación mexicana, país privilegiado en el que, como ha dicho alguien, parece haber descendido Dios todos sus dones y la naturaleza todos sus encantos; pueblo que, después de una diátesis revolucionaria de medio siglo, y del terrible calvario de la intervención extranjera y del imperio exótico, logra redimirse de sus errores y reconstituírse vigorosamente, haciendo que á la página de la historia contemporánea en que se le señala y reprueba por las atrocidades de una incesante guerra intestina, siga inmediatamente, como pocas gloriosas, la página de la rehabilitación más hermosa y ejemplar que presenciara el pasado siglo.

Recordar la vida de ese país en los últimos veinte años ó tratar de cual quiera de las presentes manifestaciones de su actividad, es llevar al espíritu grandes enseñanzas políticas, de utilidad suma, de provecho incalculable, sobre todo en tierra americana. Por eso, y porque en cierto modo nos sentimos de alguna manera solidarios en la gloria que su creciente prosperidad granjea merecidamente á la república hermana, plácenos mucho siempre consignar alguna atención á sus asuntos que afectan ó interesan como si fueran propios.

Proponiamos hoy dedicar algunas líneas á uno de aquellos que más pueden influir en su mayor progreso mercantil y, por consiguiente, su más seguro y positivo bienestar futuro. Nos referimos al problema de las portentosas industrias nacionales en relación con el comercio exterior de la república, al que, por el suyo mayor cada día de aquellas, precisa dar todas las facilidades imaginables, asegurándole vías expeditas por donde sin obstáculos, naturales ó artificiales, hallen pronta salida y rápida comunicación con los demás mercados de América y, á ser posible, del resto del mundo.

Según datos que tenemos á la vista, hace ya muchísimo más de una docena de años que cuenta Méjico con ricas fábricas de tejidos de algodón y de lana, estampados, filatura de seda y otros tejidos de esta clase; y con fábricas también de vidrio y loza, de papel, de utensilios de barro, de arcilla y de

otros productos que constituirían ya ramo importanteísimo de su riqueza y daban copioso alimento á la actividad de sus habitantes. Esas manufacturas y otras nuevas han tomado desde entonces un incremento considerable, y experimentábase la necesidad de darlas á conocer y abrirles mercado en el extranjero.

Penetrado de ello algunos mejicanos, celosos de la prosperidad de su patria, y entre ellos nuestro buen amigo el señor don Antonio Zaragoza y Escobar, han venido trabajando con fe y entusiasmo por difundir en todas partes noticias exactas del adelanto que alcanzan en su país aquellas industrias y á sus plausibles esfuerzos, nunca encomiados en demasía, ya que no busquen ellos más recompensa, ni aseso quepa otra adecuada, que la satisfacción del deber cumplido, viene correspondiendo en lo posible un éxito bastante honroso, pues á punto están de encontrar los productos de manufactura mexicana colocación en dos ricos mercados de la América del Sur, como ya comienzan á tenerla, donde son bien conocidos y estimados no pocos productos agrícolas de aquella tierra privilegiada en que se obtienen por igual y muy buenos, los de los varios climas, fríos, templados y cálidos.

Pero la obra meritisíma de la propaganda tropieza, por desgracia, con un obstáculo interior que es fuerza reconocer á todo trance, máxime cuando no parece que á ello se opongan dificultades insuperables. Las tarifas de fletes en los ferrocarriles mexicanos son elevadas. ¿Cómo, pues, transportar las mercancías á las costas en condiciones ventajosas? ¿Cómo podrán competir en el extranjero con las producciones similares de otros países, si dentro del territorio de la república misma hacen subir exageradamente su precio los fletes ferroviarios.

Enten demos nosotros y con nosotros cuantos deseen vivamente la difusión de la industria mexicana en Cuba y demás naciones americanas, que esa difusión merece la pena para la remoción de obstáculos semejantes, de iniciar en la prensa de Méjico, secundada por la Cámara de Comercio y aún por el mismo Gobierno de la República, una vigorosa campaña con objeto de que las compañías de ferrocarriles coadyuven por su parte al patriótico empeño de que se trata, rebajando cuando sea posible la tarifa de transporte de los productos mexicanos.

Los ferrocarriles que tanto deben al Estado en Méjico, obligados están allí más que en cualquiera otra nación, á imponerse, si necesario fuese, un sacrificio en esta materia, no es sólo es justa correspondencia á la protección eminente que recibieron siempre del Gobierno, si no para suplir la falta de otras vías de comunicación, y en guarda también de la especie de monopolio que ejercen ellos en los transportes terrestres; aparte de los beneficios que á la postre habría de reportarle y evidentemente, aun con la rebaja, el aumento de los transportes consecutivos al de las manufacturas y al del comercio exterior, y el grado de inmensa riqueza á que de este modo podría, con rapidez suma, llegar el pueblo mexicano.

Mucho nos congratuaría que así

JOSE GIRALT ALMACEN DE MUSICA. TELÉFONO 585 (CABLE LARIG). DREILLY No 61. C 855 alt 6-8 My

JAI-ALAI SASTRERIA Y CAMISERIA CON BUENAS TIJERAS Y PRECIOS MODICOS. DE Luis Rodriguez y Compañía

MURALLA N. 125. HABANA. Especialidad en Fracs, Smokings, y Macfarlands. Constante y selecto surtido de Camisas, Corbatas, Pañuelos, Medias, Camisetas de punto y de Crepé, Calzoncillos de Irlanda y de Creas Catalanas, Boquillas de Ambar y botonaduras de alta novedad. Abrirá sus puertas el sábado 25.

Jueves 23 de mayo de 1901. Beneficio de la primera tiple Sra. Rosario Soler. Función corrida. A las 8 en punto. Primero. El Grumete. Segundo. La Tempranica. Tercero. El Duo de la Africana.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA FUNCION CORRIDA. Precios por toda la función. Grillos sin entrada... \$ 8.00. Palcos sin idem... 6.00. Luneta con entrada... 1.50. Butaca con idem... 1.50. Asiento tercieta... 0.50. Idem paraca... 0.55. Entrada general... 0.50. Idem 6 tercieta... 0.40.

¡El que se moja es porque lo quiere! puesto que se encuentran PARAGUAS INMEJORABLES y casi regalados en la PARAGÜERIA FRANCESA OBISPO 131, ENTRE VILLEGAS Y BERNAZA. C 912 alt 6-8 My

La Pujía Alta. Vino de mesa fino y blanco, verdaderamente PURO y SUPERIOR á cuantos se conocen en CUBA. Producto de los afamados viñedos de la Sociedad de COSECHEROS de Herra. EN 1/2 BOTELLAS, BOTELLAS Y CUARTEROLA. UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA ALONSO GARRIN y CA. OFICIOS 64. C 859 alt 1 My

SOMBREROS PAJA desde \$ 1-50 á \$ 5 plata. Estilo KNOX. Han llegado. EL TRIANON. Obispo 32. G. RAMENTOL.

funcionese, y la confianza que nos inspira... A continuación de la descarga, los huelguistas, furiosos, se lanzaron sobre la guardia nacional con intención de arrebatársela los fusiles, dando gritos de venganza y muerte...

PROCURADORES

La Gaceta de los días 18 y 19 del corriente, ha publicado lo siguiente: SECRETARÍA DE JUSTICIA

Con esta fecha he dictado la siguiente resolución:

“Visto el expediente instruido en esta Secretaría a virtud de instancia presentada al Sr. Gobernador Militar, que la trasladó a este Centro, por el Procurador José de Zayas Bzán, solicitando que se derogue la resolución de esta misma Secretaría publicada con fecha 30 de abril de 1900, en la Gaceta de la Habana correspondiente al día 2 de mayo próximo siguiente, aclarando el orden n.º 166, serie del expresado año del Cuartel General de la División de Cuba, en cuanto dispuso: 1.º Que los procuradores de esta ciudad continúen ejerciendo sus funciones en sus respectivas demarcaciones, ó sea en la Audiencia los adscritos á ese Tribunal, y en los Juzgados de 1.ª Instancia, los que á éstos pertenecían; y 2.º que los procuradores no pudieran comparecer á nombre de tercera persona ante los Juzgados ó Tribunales del lugar donde se ejerzan, si no como tales procuradores; y “Considerando que la expresada aclaratoria está en contradicción con el espíritu amplio y liberal en que se inspiró, evidentemente, la referida orden n.º 166 de 1900, haciendo, como hace, de peor condición á los procuradores públicos que á cualquier particular que puede, con arreglo á dicha orden, comparecer como representante á nombre de tercera persona ante todos los Juzgados y Tribunales de esta Isla, á pesar de no tener éstos prestada, como la tienen aquellos, fianza para garantizar el buen ejercicio de sus funciones ni acreditadas sus aptitudes al efecto. “Se revocan las dos primeras declaraciones de la mencionada resolución de esta Secretaría de fecha 30 de abril de 1900; y, en su consecuencia, se declara que los procuradores de los Juzgados de 1.ª Instancia de esta capital y los de la Audiencia de la misma, pueden ejercer indistintamente, ante cualquiera de esta ciudad como tales procuradores, con las condiciones y responsabilidades anexas á ese oficio.”

Lo que se publica en la Gaceta de la Habana para general conocimiento. Habana, mayo 16 de 1901.

José Varela, Secretario de Justicia.

LA HUELGA DE ALBANY.

Albany parece hallarse en estado de zozobra. Por donde quiera se ven tropas. Ocupaban la ciudad por la tarde 2765 hombres de la milicia y 500 policías llamados para mantener el orden. El 23.º regimiento de Brooklyn ocupó el depósito de tranvías. Un gentío inmenso rodeó el edificio. A las tres de la tarde no se había producido desorden alguno. No obstante siguen llegando tropas de diferentes puntos del Estado. El mayor general Roe, comandante en jefe de la guardia nacional ha declarado que él responde del orden con las tropas que tiene á sus órdenes. Los huelguistas, por su parte, se han sobredituado y mal dispuestos. Muchos de ellos tienen armas. Al caer la tarde la Compañía de Tranvías trató de reparar los hilos eléctricos de Quail street. Saló un carro de reparación con 8 hombres escoltados por dos compañías del 23.º regimiento. Bajo la protección de estas fuerzas que formaban un cuadro cerrado en torno del vehículo, éste avanzaba por la vía, dirigiéndose á un punto donde el alambre eléctrico había sido cortado. Más de 5 000 huelguistas y otros curiosos seguían el carro y la tropa. La policía trató de dispersar la multitud, pero fué en vano. Se probó con una carga de caballería y tampoco lograron disolver los grupos. Los soldados fueron acogidos con una granizada de piedras y ladrillos, sin causar lesiones graves. El objeto de los huelguistas era esperar á los empleados de la Compañía no agremiados y forzarlos á que se declararan en huelga. Dióse el parte de que 16 huelguistas recibieron plizas. Después se supo que en la refriega hubo un muerto, y dos casos de herida mortal y centenares que recibieron heridas graves. Los tranvías eléctricos circulan sin más viajeros que la tropa que los escolta. La multitud siguió agresiva y animosa, de tal modo, que por la noche la Compañía renunció á continuar la circulación de los carros. El día siguiente pasó con una calma relativa. Por la mañana continuaban fuertes destacamentos de milicia guardando el Depósito de Tranvías en Quail street. Cuando se trató de hacer salir del depósito un carro eléctrico, hubo que dar varias cargas á la bayoneta para desalojar los grupos que ocupaban la vía. Tras el primer carro siguieron otros, hasta el número de ocho. Todos iban llenos de soldados, con el orden de hacer fuego si eran agredidos. A cada costado iban los empleados del Cuerpo de Telégrafos. No hubo más novedad hasta el medio día, en que llegaron los carros á Broadway, cerca de Columbia Street, donde la comitiva se vio atacada por una gran masa de huelguistas, que les arrojó una lluvia de piedras, sin lastimar á nadie. Entonces se oyó una voz de mando. La tropa apuntó los fusiles y disparó siempre, las víctimas de la descarga fueron dos transeúntes que pesaban por allí sin tomar parte en el alboroto. Se llaman M. Walsh y M. Smith, y recibieron cada uno un balazo en el vientre. Llevados al hospital, el primero falleció á las pocas horas; el segundo, al día siguiente.

falleció á las pocas horas; el segundo, al día siguiente. A continuación de la descarga, los huelguistas, furiosos, se lanzaron sobre la guardia nacional con intención de arrebatársela los fusiles, dando gritos de venganza y muerte. Mas, el tacto y discreción de los jefes logró calmar el tumulto y evitar que no hubieran nuevas desgracias. Los tranvías continuaron haciendo viajes á North Albany, y regresan sin ser molestados. A la mañana siguiente los huelguistas cortaron el cable subterráneo de alimentación y los hilos aéreos. Cuando llegó el carro de reparación á componer estos desperfectos, tuvo que hacerlo rodeado de tropas. Por la noche celebraron una larga entrevista, de cinco horas, los representantes de los huelguistas con una comisión de la Union Traction Company, en presencia del Alcalde, sin resultado inmediato.

La difteria en Francia

París 15 de Mayo. M. Waldek Rousseau, jefe del Gobierno francés y ministro del interior, ha dirigido una circular á los médicos con motivo del incremento alarmante que se nota en la difteria. En dicha circular recomienda la aplicación del suero anti-diftérico y hace resaltar que cuando se aplica en el primer día de la aparición de las falsas membranas, los casos nunca son mortales, y que cuando se aplica al segundo día mueren solamente un 6 por ciento de los atacados.

ASUNTOS VARIOS.

DE REGLA. Mayo 23. (Por telegrama) DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Acaba de fallecer el valeroso bombero Ramón Martínez.

El Ayuntamiento ha ofrecido Sala Capitular para tenderlo en capilla ardiente, suspendiendo las oficinas hoy. Bomberos suplicaron que fuera expuesto en el Cuartel, y así se acordó. Pueblo está enlutado en señal de duelo.

Martínez fué herido gravemente en el último incendio ocurrido en este pueblo.

El Corresponsal. CIRCULAR.

La Secretaría de Estado y Gobernación ha pasado una circular á los Gobernadores Civiles para que ordenen á los Alcaldes de sus respectivas provincias, que al terminarse el período electoral, envíen de una sola vez á dicha Secretaría los comprobantes de todos los servicios prestados por los Escribientes de las Juntas de Inscripción, electorales y esecutorias municipales, cuidando de que las respectivas sumas no excedan del presupuesto.

La Secretaría de Estado y Gobernación enviará á la de Hacienda para su pago dichos comprobantes, así como los de los gastos hechos por los Gobernadores Civiles.

EL GENERAL GARCÍA VELEZ. Esta mañana han aparecido en todas las esquinas unos carteles amarillos con letras azules muy grandes que dicen: “El pueblo quiere y votará al general García Velez para Alcalde de la Habana.”

EL CORONEL DUNWOODY. Habana 20 de Mayo de 1901.

El Gobernador Militar de Cuba ha tenido á bien disponer la publicación de la siguiente orden: Al relevar de su empleo en este Departamento al Coronel Henry H. O. Dunwoody, jefe del Cuerpo de Señales, el Gobernador Militar le da gracias por el constante celo y la eficacia con que ha reorganizado, extendido y mantenido en muy buenas condiciones el servicio telegráfico que había encontrado en un completo estado caótico, estableciendo un rápido servicio telegráfico entre todos los puntos de la Isla.

J. B. HICKEY. Mayor, 1114 U. S. Cavalry. Acig. Asst. Adj. Genl.

EL SEÑOR CASTILLO. En La Unión Española de hoy leemos que nuestro estimado amigo don Macario Castillo se ha visto obligado á renunciar el cargo de administrador de aquel colega, para atender en lo posible al restablecimiento de su salud, que nos consta se halla un tanto quebrantada.

De acuerdo con el señor Castillo, que es copropietario de La Unión Española, ha sido nombrado para el cargo de administrador del colega el antiguo cajero de aquella casa, don Manuel Gómez de la Portilla.

Desearnos vivamente el rápido restablecimiento del señor Castillo, para que de nuevo pueda dedicar su actividad, que es mucha, al servicio del periódico que hasta ahora, y desde su fundación, ha venido administrando.

SECRETARIO. El señor don Luis F. Domínguez ha sido nombrado Secretario de la Escuela Normal de Verano que ha de funcionar en Pinar del Río el próximo mes.

BANDOLERISMO. En el barrio de Río Seguito, Pinar del Río, fué asaltada y robada en la noche del día 19 la bodega de don Miguel Plasencia, por cuatro hombres enmascarados.

Han sido detenidos el moreno Cirilo Pérez, pardo Narciso Muñoz () Zougo y el blanco Emeterio Méndez, siendo reconocidos los dos primeros por la señora Clotilde Méndez de Plasencia, como de los cuatro hombres que asaltaron y robaron la casa de su citado esposo; apareciendo de las diligencias practicadas, el Emeterio Méndez como cómplice del hecho.

Dichos individuos fueron remitidos á la cárcel á disposición del Jefe de Instrucción.

LA CÁROCEL. Desde primero de Junio próximo, el Gobierno General de la Isla tendrá á su cargo la Cárocel de la Habana y pagará los gastos de la misma.

LA DEUDA MUNICIPAL

A propuesta del concejal don Arturo Vargas, ha acordado el Ayuntamiento de Cárdenas, solicitar del Gobernador Militar que la deuda municipal sea satisfecha por el Estado.

MUERTO POR UN RAYO

En la tarde del 20 fué muerto por una descarga eléctrica en el barrio rural del Capote, en Santa María del Rosario, el menor de 13 años, Eugenio Jorge y Pérez, en momentos en que para guarecerse de la lluvia regresaba del campo á la casa de la finca en que residía.

RESTOS MORTALES

El Sr. D. Francisco Rodríguez Alonso, ha sido autorizado para trasladar los restos mortales del Dr. D. Francisco Valdés Rodríguez, del Cementerio de Espada al de Colón.

FIANZA CANCELADA

La Secretaría de Hacienda ha cancelado la fianza prestada por D. Silvestre Bellos, ex Administrador de Hacienda de Santa Clara, para garantizar el desempeño de dicho cargo y cuya fianza consistía en tres acciones de 4 500 pesos del Banco Español de esta Isla.

RECAUDACIÓN MUNICIPAL

El Ayuntamiento de esta ciudad recaudó anteaer, por diferentes conceptos, 4 985 pesos 20 centavos en moneda de los Estados Unidos.

MITING EN CAIBARIEN

El domingo 26 del corriente se espera en Caibarién á las señoras José María Rodríguez, Rafael Montoro, Eusebio Hernández, Antonio Govín, Eliseo Gilmetros, Carlos García Velez, Leopoldo Sola, Aristides Agüero, Lorenzo D'Beoi, Lorenzo Fonce de León y otros que forman la comisión de propaganda del Partido Unión Democrática, quienes tomarán parte en un meeting que se celebrará en dicho día y para el cual reina gran animación en la citada villa.

EL ALAMBICQUE 'EL INFIERNO'

Dice El Correo Español de Sagna que en breve comenzarán los trabajos para levantar de nuevo esta importante fábrica industrial que recientemente fué consumida por un voraz incendio.

Por tercera vez surgirá de entre los escombros este centro productor; y el espíritu emprendedor de sus dueños volverá á desafiarse la desgracia que ha querido ser su inseparable compañera.

HONRAS FUNEBRES

En la Iglesia Catedral se celebraron esta mañana solemnes honras fúnebres por el aniversario del fallecimiento en esta ciudad del Obispo Apolinario Serrano.

INTERINAMENTE

Se han hecho cargo interinamente de las plazas de Secretario y oficial, respectivamente de la Sala de Gobierno de esta Audiencia, los señores don Carlos Valdés Fañy y don José Agustín Duque de Heredia.

ASOCIACIÓN MÉDICO-FARMACÉUTICA DE LA ISLA DE CUBA

Habana, 21 de mayo de 1901. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Agradezco á usted la publicación de las siguientes líneas para general conocimiento: La “Asociación Médico-Farmacéutica de la Isla de Cuba”, ha acordado celebrar un certamen trimestral sobre una cuestión de Medicina ó Cirugía y otra de Farmacia propuestas por la Directiva y anunciadas con la debida oportunidad, bajo estas bases: 1.º Sólo podrán tomar parte en el certamen los miembros de la Asociación, excepto los que pertenecían á la Directiva ó que sean Directores de periódicos profesionales. 2.º El primer certamen se llevará á efecto el domingo 30 del próximo junio, día de la Asamblea General, y tres meses después el segundo. 3.º Las memorias se ajustarán en un todo á la pregunta propuesta, se atenderán principalmente al interés científico de la misma, y no pasarán de 1200 palabras. 4.º A las memorias de mayor mérito, una de Medicina y otra de Farmacia, se les concederán diez pesos oro americano, se publicarán en la “Revista de la Asociación” y les serán entregados á sus autores 150 ejemplares en tirada aparte. 5.º El Tribunal estará constituido por los miembros de la Directiva que ésta señale y otras personas que tenga á bien designar aunque no pertenecían á la Asociación. 6.º Las memorias que aspiren á este primer certamen serán remitidas por correo, certificadas, á la Secretaría de la Asociación, Apartado 701, Habana, hasta el día 20 de junio próximo. Serán inéditas, escritas en español, enviadas bajo un sobre cerrado que contenga á su vez otros dos cerrados también y lacrados: uno conteniendo la memoria con un tema en su exterior, y el otro el nombre y dirección del autor, con el mismo tema por fuera. 7.º En la Asamblea General de 30 de junio se efectuará la adjudicación de los premios á las dos memorias agraciadas y serán destruidas en el mismo acto las demás, así como los sobres con los nombres de los autores no premiados. 8.º Para el primer certamen han sido acordados estos temas: Medicina: “Cuales son los deberes de los médicos con sus compañeros en el ejercicio profesional?” Farmacia: “¿Qué conducta debe observar un farmacéutico en presencia de una prescripción facultativa, ratificada, en la que existe incompatibilidad química?” El Secretario, Dr. E. B. Barné.

HONRAS

El sábado próximo se cumple un año del fallecimiento de quien en vida fué la señora María Camino de Núñez, y con tal motivo se celebrarán en la Iglesia San Felipe, de cinco á nueve de la mañana, misas rezadas por el eterno descanso del alma de la distinguida señora. María, la buena é infortunada María, dejó al morir el recuerdo eterno de sus gracias, de sus bondades y de su belleza. Su madre inconsolable, la respetable y buena señora Ignacia Crespo viuda de Camino y su viudo el joven doctor Mamerto Núñez invitan para tan piadoso acto.

DE CAMARONES

Nuestro corresponsal en Camarones nos dice que los recientes aguaceros han sido muy beneficiosos para aquella comarca. Terminada ya la zafra en los centrales Hormiguero y Portugetale, se preparan para los trabajos del llamado Tiempo muerto. Reina gran tranquilidad en toda la comarca.

LOS MAQUINISTAS

El Secretario de Obras Públicas ha pasado una circular á los administradores de empresas de ferrocarriles, indicándoles que deben facilitar á los maquinistas de locomotoras que hayan tenido á su servicio, los certificados que solicitan de los que hayan prestado, toda vez que dichos documentos son los necesarios á los efectos del Reglamento últimamente publicado. SUPERINTENDENTE DE BENEFIENCIA

El comandante E. S. Greble ha sido relevado del cargo de Superintendente del Departamento de Beneficencia, y nombrado en su lugar, el comandante J. R. Kean.

REUNIÓN DEL COMITÉ

Las personas que componen el Comité Ejecutivo para la fundación de beneficio de Luisa Pérez de Zambrana se reunirán á las ocho de la noche de hoy en la redacción de El Mundo, Zulueta 28.

CREDITO

El Gobernador militar ha aprobado un crédito de \$40 250 con destino á la terminación del camino de Nuevitas á San Miguel, en una longitud de 1.600 metros, y para la construcción de todas las tacegas y alcantarillas necesarias en la total longitud de dicho camino.

TERNAS

El Presidente de la Audiencia de Matanzas ha remitido al Secretario de Justicia las ternas siguientes para nombramiento de jueces correaocionales de Matanzas y Cárdenas: Para juez correaocional de Matanzas: licenciado Tomás Bordenave y Bordenave, licenciado Luis A. Herques y Govín y licenciado José Fernández Alvarez. Para juez correaocional de Cárdenas: licenciado Eduardo de Zaldu Beurmann, licenciado Carlos de Rojas y licenciado Nemesio Busto y Delgado.

CORTE DE LEÑA

En la Coloma, Pinar del Río, se ha establecido un corte de leña en la hacienda de los señores Arrastia y Hno. que al decir de los trabajadores, es de cuatrocientas cuerdas para los americanos, y además, para las carboneras que se están estableciendo entre Punta de la Paga, Colón y la Coloma. Con este motivo han dado trabajo los empresarios, á cerca de cuatrocientos trabajadores.

NECROLOGIA.

Nos escriben de Guane que el día 16 falleció en el barrio del Cayaco el honrado y antiguo comerciante de dicho punto don Manuel Gutiérrez Rivero, dándose sepultura al cadáver en el cementerio de dicho barrio. Acompañaron al cadáver unas ochocientas personas.

Todo el comercio de Cayaco, Guane, Cortés, Grifa y Martinica, así como las personas de la localidad y los señores general Ducasse; teniente Coronel, Polcarpo, Fajardo, Domingo Urquola, Alcalde Municipal de Guane interino Antonio Murneta; comandante de Estado Mayor de las fuerzas que mandaba el coronel Lazo; asistieron al acto.

En el entierro reinó el más completo orden, pues todas las personas se asociaban al dolor que experimentaba don Vicente Gutiérrez, hermano del finado y que cuenta con la general estimación que la profesa el término de Guane, donde se pronuncia el nombre de Vicente Gutiérrez con muestra de la consideración y respeto de que es acreedor.

También falleció en el barrio de la Grifa don José Palido, persona sumamente querida y apreciada en la localidad, por lo que enviamos el pésame á su desconsolada familia.

Han fallecido:

En Sagna, don Joaquín R. Pita; En Trinidad, señorita Ceila Magnon y Martínez; En Guantánamo, señorita Ana Deschamps y Da-Breil.

Movimiento Marítimo

EL HUMBERTO RODRIGUEZ

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Nuevitas, el vapor “Humberto Rodríguez”, conduciendo pasajeros y trayendo á remolque un lanchón con carga. Este buque se hará nuevamente á la mar en la tarde del sábado, con destino al puerto de su procedencia.

EL FLORIDA

Entró en puerto hoy, procedente de Cayo Hueso, con carga y pasajeros.

EL HAVANA

El vapor americano “Havana”, salió ayer para Nueva York, con carga y pasajeros.

EL EXCELSIOR

Ayer tarde salió para Nueva Orleans, vía Matanzas, el vapor americano “Excelsior”.

EL UTO

Para Veracruz, salió esta mañana el vapor noruego “Uto.”

SOCIEDADES Y EMPRESAS.

Por circular fechada el día 15 del actual nos participan los señores R. Maturana y Compañía s. en c. que dicha sociedad ha sido disuelta, quedando la liquidación de sus créditos activos y pasivos á cargo del señor don Manuel Michelena Derteano.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata española..... de 79½ á 79 V. Caderilla..... de 78 á 78 V. Billetes B. Español..... de 74 á 74 V. Oro americano contra..... de 91 á 10 P. español.

Oro americano contra plata española..... á 37 P. Centenas..... á 6.63 plata. En cantidades..... á 6.64 plata. Luises..... á 5.30 plata. En cantidades..... á 5.31 plata. El peso americano en..... á 1-37 V. plata española..... de 23 de 1901.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Manila, mayo 23.

EL CABECILLA OAILLES

Se dice que el cabecilla Cailles está dispuesto á rendirse con todas las fuerzas bajo su mando siempre que estas últimas sean puestas en libertad tan pronto juren fidelidad á la nación americana.

OTRO SUCESOR DE AGUINALDO

El jefe Filipino Malvar se ha proclamado á sí mismo sucesor de Aguinaldo. Washington, mayo 23.

MEDIDAS ENERGIICAS

El Presidente Mc Kinley ha ordenado que un crecido número de alumnos sean expulsados de la Academia Militar de West Point, otros cadetes recibirán también castigos de menor importancia.

Esta determinación del Presidente á nadie ha sorprendido pues hace tiempo que la opinión pública reclamaba que se adoptasen medidas severas para restablecer la disciplina entre los alumnos de West Point cuyo espíritu de insubordinación comprometía el buen nombre de la Institución.

Washington, mayo 23.

PARA FILIPINAS

El gobierno ha ordenado al general Corbin, Director de la Secretaría de la Guerra, que salga para las Filipinas el próximo mes de junio.

Roma, mayo 23.

BUENA ESOPAPADA

Al regresar de un paseo el Rey Victor Manuel entró en un elevador para que lo condujera al segundo piso de su Palacio; el criado que manejaba el elevador faltó de práctica puso la aguja del indicador marcando al tercer piso; al llegar al segundo piso el Rey se preparó á salir del elevador mientras que este continuaba ascendiendo, pero dió un salto atrás en el momento en que iba á ser aplastado entre los marcos de las puertas del elevador y del corredor, salvando milagrosamente su vida.

Manila, mayo 23.

EXPULSADOS DEL EJERCITO

El capitán Barrosos y el teniente Boyer, han sido separados del servicio y condenado, el primero á cinco años de prisión y el segundo á uno, por estar complicados en los fraudes llevados á cabo en la comisaría de Guerra.

Nueva York, mayo 23.

PETICION DE PRORROGA

El Yacht Club de esta ciudad ha recibido un despacho de Sir Thomas Lipton, en el cual manifiesta que teme lo sea imposible concurrir el 20 de agosto á la cita para llevar á efecto la regata internacional por la copa de América; por lo tanto, pide, que con motivo del accidente acaecido al yacht Shamrock II, se le concedan algunas semanas de plazo para poner su yacht en condiciones de regato.

Roma, mayo 21.

SUICIDIO DE BRESOI

Bresoi, el asesino del rey Humberto, que estaba cumpliendo su condena de reclusión perpetua, se ha suicidado en la penitenciaría de San Estéfano.

Vienna, Mayo 23.

DISCURSO PESIMISTA

El jefe del gabinete Austro-Húngaro, Sr. Goluchowski, ha pronunciado en la Dieta un discurso en el cual pinta de manera pesimista la situación internacional y declara que no es posible aplazar por más tiempo el arreglo de la cuestión de los Balcanes, por mostrarse cada día más inquietos y turbulentos los pequeños estados cuya existencia pende de la solución que obtenga este importante asunto.

San Petersburgo, Mayo 23.

HUELGA Y DESORDENES

Se han declarado en huelga los 350 obreros de la fundición de Aleksandrovich, en la que se fabrican las planchas

para las corazas de los buques de guerra rusos.

Los huelguistas atacaron é hirieron á doce miembros de la fuerza de policía que intentó dispersarlos; con este motivo tuvo que intervenir la tropa resultando un cheque en que fueron muertos dos y heridos siete de los huelguistas, efectuándose además 120 arrestos.

Cairo, Mayo 23.

ARABY BEY.

El famoso Araby Bey, cuya sublevación contra el Kadiwe dió lugar á la intervención inglesa en Egipto, y que fué deportado á Ceilan, ha sido indultado, permitiéndosele volver á Egipto.

Lima, Mayo 23.

“ELECTRA” EN EL PERU.

Con motivo de la representación del drama “Electra,” de Pérez Galdos, en la capital del Perú, se dieron mueras á los jesuitas, y la turba invadió la plaza de la iglesia de San Pedro, cuyos cristales rompíó á pedradas, siendo necesario que la policía cargara contra ella para restablecer el orden.

Pekin, Mayo 23.

DESPEPIDA A LOS AMERICANOS

Todos los generales que se hallan en esta ciudad y numerosas bandas de música inglesa particularmente, se reunieron en el paradero para despedir á las tropas americanas á las que dió guardia de honor un regimiento inglés.

Londres, mayo 23.

EL ACCIDENTE DEL “SHAMROCK II”

El peligro en que se encontró el Rey Eduardo VII en el accidente ocurrido al yacht Shamrock II, en la prueba que hacía en aguas de Corchis, ha sido más grande de lo que parecía á primera vista; un pasado botlón que se balanceaba con violencia se rompió cayendo sobre cubierta entre las señoras.

Si esto hubiese sucedido dos segundos más tarde, no hubiese sido posible precisar lo que hubiera ocurrido, pues todo andaba al garete y el yacht estaba inclinado á un ángulo de 45 grados.

Roma, mayo 23.

Un cable de acero dió un fuerte golpe en la cabeza á Sir Thomas Lipton, privándole del conocimiento por algunos momentos.

Todas las tuestas coronadas, incluyendo al Emperador de Alemania, han felicitado al Rey Eduardo por haberse salvado.

EL SUICIDIO DE BRESOI

El asesino Bresoi hacía días que se encontraba muy excitado debido, según dicen, al remordimiento que sentía por su crimen.

Se extranguló con una cuerda hecha con pedazos de una frazada.

BASE-BALL

HABANA Y ALMENDARES

Ha llegado el día tan deseado por los aficionados al bonito juego de baseball. Hoy, á las tres de la tarde, en los terrenos de Carlos III, y si el tiempo lo permite, medirán sus fuerzas los dos clubs más simpáticos de esta ciudad: Habana y Almendares, los cuales lucharán con verdadero amor propio, en defensa de su enseña y se proponen presentar un bonito match.

Los partidarios de una y otra novena esperan su triunfo en la efectividad que demuestran en el box los pitchers Carlos Royer y Joseito Muñoz, á los cuales secundarán los profesionales catchers, Calzadilla y Quintero.

El desafío es de verdadera sensación, á causa de que el Habana se propone desquitarse del descalabro del Jueves Santo, derrotado á su eterno rival (aqui de Fontanille), el Almendares, y este viene á su vez dispuesto á conquistar un nuevo triunfo sobre su terrible adversario.

Probablemente en este match, para que todo sea atractivo, actuará el antiguo, resto é inteligente Umpire, señor Utreras.

MENDOZA.

FERROCARRIL DE MARIANO—Temporada de 1901.

Desde el lunes 29 del corriente mes de Mayo empezarán á regir los siguientes timonarios, hasta nuevo aviso

CONCHA A SAMA (MARIANO) (MARIANO) SAMA A CONCHA. Saldrá un tren cada hora, desde las 6 de la mañana hasta las 10 de la noche.

LOS SABADOS Y DOMINGOS. Ultimo tren de Concha 12 noche.

RAMAL A LA PLAYA

DIAS HABILES. Saldrá un tren á las horas siguientes:

CONCHA A PLAYA | PLAYA A CONCHA

6.00 ma. 2.00 tde. 6.45 ma. 2.45 tde.

7.00 ma. 4.00 tde. 7.45 ma. 4.45 tde.

8.00 ma. 5.00 tde. 8.45 ma. 5.45 tde.

LA CIENCIA AMENA

Taberculosis pulmonar.—La curación de Hipócrates.—Medio para diagnosticar anticipadamente.—Nuevo tratamiento de la tisis.—Antagonismo entre la tuberculosis y el artrismo.—La urea y el ácido úrico en nuestros tejidos.—Inyección de urea.

Vaya otra novedad de carácter médico espasmo de orientarnos acerca del diagnóstico anticipado de la tuberculosis y tanto más importante cuanto, si la observación la confirma como será, la tisis desde sus principios será curable.

Todo el mundo admite que un tísico respira menos que un hombre sano, que sus actos respiratorios, su hematosis, disminuyen á medida que la extensión de los pulmones atacada es más grande.

En la ventilación pulmonar aumenta de 110 por 100 en la mujer y 82 por 100 en el hombre. El ácido carbónico exhalado por kilogramo de peso cada minuto, llega á 86 por 100 en la mujer y á 64 por 100 en el hombre.

Esta asimetría de cambios respiratorios existe igualmente en las formas agudas de la enfermedad. Manifiéstase en todos los períodos de la forma crónica, ya sea en los comienzos, y persiste hasta los últimos días del mal experimenta oscilaciones que afectan cierta relación con los progresos ó la mejoría de la tuberculosis.

La exageración de los cambios respiratorios no es un acto de defensa del organismo; no es otra cosa, según los señores Robin y Binet, que una manifestación del ataque bacilar, puesto que existe antes de la invasión bacilar en cerca de las tres cuartas partes de los descendientes de tuberculosos.

Al contrario, en los estados antagónicos á la tisis como el artrismo, los cambios respiratorios están por debajo de lo que es normal en el hombre sano. La exageración de los cambios constituye, pues, una de las condiciones de terreno de la tuberculosis. La otra condición es la demineralización orgánica. Así, pues, la tisis es exactamente, como dijo Hipócrates, una "conexión", esto es, la conexión producida por los cambios respiratorios y la demineralización que prepara el terreno á la acción bacilar.

En suma, si los análisis practicados 1,300 veces en 392 enfermos expresan la verdad exactamente, es evidente que desde hoy habrá un medio cómodo de conocer quiénes están llamados á la tuberculosis. Y el progreso fuera de entidad, pues una vez el mal reconocido no faltará sino someter los enfermos á una higiénica y á una terapéutica susceptible de modificar el desarrollo del bacilo en condición necesaria. La tuberculosis pulmonar no será realmente susceptible de evitarse si no se consigue hacer refractario á dicha enfermedad el organismo de los predisuestos á ella.

A este propósito, vamos á dar cuenta de un nuevo tratamiento de la tisis pulmonar, debido á un médico inglés, el doctor H. Harper, de Nottingham. Más arriba insistimos sobre la influencia del medio y de la demineralización desde el punto de vista de desarrollo del bacilo. M. Harper ha hecho el razonamiento siguiente: hay antagonismo entre las afecciones gotosas y la tuberculosis, probablemente porque los tejidos y los humores del organismo están cargados de ácido úrico y de urea, que constituyen un medio desfavorable al cultivo del bacilo.

Entonces, pues, si se dieran á los tuberculosos elementos que molestasen á los bacilos ¿no podría ser que llegase la mejoría y tal vez á la curación? Y M. Harper se puso á administrar urea en dosis de 1.30 gramos repetida tres ó cuatro veces al día, ya en inyecciones hipodérmicas, en cuyo caso empleó por inyectar 2.50 gramos de urea disuelta en 15 gramos de agua destilada; las inyecciones se practican to-

dos los días y la cantidad de medicamento se lleva progresivamente á 4 gramos, dosis que no produce perturbación local ni general alguna.

Por espacio casi de diez años se estudió el tratamiento de enfermos cuya calidad de tuberculosos estaba probada, y dice el autor que el uso de la urea determinó en el trascurso de algunas semanas marcada atenuación de las señales estatóscópicas con disminución en la tos y en la expectoración y un aumento de peso en el cuerpo. No hay que decir que se continuó el tratamiento ordinario con alimentación abundante y tan rica en azúcares como sea posible. M. Harper explica además la acción favorable de una alimentación esencialmente cárnea (zooterapia) por el aumento que produce en la cantidad de uratos y urea en los tejidos. Por tal razón prescribió el expresado régimen á los tísicos, recomendándoles particularmente el uso de alimentos ricos en uratos y en nucleína, como los filetes, los huevos, etcétera.—ENRIQUE DE PARVILLE.

ESPAÑA CATALUÑA

Barcelona 3 (10:17 noche) La huelga de tranvías.—Las mujeres decididas.

Continúa la huelga de tranvías en igual estado. En los alrededores de las oficinas y casillas de la Sociedad anónima de los tranvías, titulada La Inglesa, compactos grupos de huelguistas amenazadores contra los "esquirols" que ocupan sus puestos amparados por fuerza de la benemérita.

A pesar de la vigilancia que ésta ejerce, la empresa no se atreve á poner en circulación los tranvías por temor á colisiones.

Las mujeres exaltadísimas declaran que les falta el valor á los hombres para apalar á los "esquirols", y que están dispuestas á pagar ellas.

Una joven levantóse la falda para enseñar un revólver que llevaba atada en la rodilla.

Los huelguistas silban á los esquirols y varias parejas de la guardia civil montada patrullan por los alrededores de las cocheras.

En las demás empresas La Compañía y La Catalana, nada de particular por ahora.

Los trenes de la línea de Badalona también suspendieron el servicio.

Barcelona 3 (10 noche) Postos derribados.—Obstrucción de la vía.—Cuestiones de arreglo.

En la línea de tranvías de Badalona se han arrancado los postes indicadores de los puntos de parada, cruzándolos sobre la vía.

Esta se halla llena de escombros y piedras que han aglomerado los trabajadores al salir de las fábricas.

Docientos guardias civiles custodian ahora la vía.

El alcalde de Sarriá, muy popular entre los obreros, gestiona la solución del conflicto de los tranvías.

La Compañía anónima ha resuelto no empezar el servicio hasta el lunes.

Barcelona 3 (3:40 madrugada) Manifestación catalanista.—Un sablazo á tiempo.

Cuando la policía disolvió el grupo de catalanistas cerca de la plaza Real, uno de los que tratan, cuando se hallaba cerca del

cuartel de la Guardia civil, gritó: ¡Muera España!, recibiendo un sablazo. Al pretender cubrir el golpe, rompió con la cabeza un cristal de la ventana del café de Oriente.

Con los vidrios se hizo levantamiento. Ha sido detenido un sujeto presunto autor del grito antipatriótico.

Barcelona 3 (11:2 noche) El cabo herido de ayer—los detenidos.

Signe muy mejorado el cabo Fernández, herido anoche de una pedrada en la línea del tranvía de Badalona.

El teniente coronel Sr. Barlett, que instruye la sumaria, se ha constituido en los Docks y en las cárceles, recibiendo declaración de los detenidos Pedro García, Pedro Fontany, Jaime Soler, Carmelo Sabatí, Salvador Miró, Tomás Bartolomeo, Narciso Pla, Domingo Rosque, Emilio Barberá y Fernando Calré.

Todos ellos, á lo que parece, niegan su participación en los sucesos.

La versión oficial

El gobernador de Barcelona telegrafía al ministro de la Gobernación que anoche, á las nueve, se celebraba en el teatro Nuevo Retiro de aquella ciudad una reunión catalanista, con objeto de ocuparse de las futuras elecciones.

Al poco de empezar á hacer uso de la palabra el primer orador, unos grupos de gente medianamente vestida, empezaron á silbar é interrumpirle, pronunciando un tumulto, agrediendo mutuamente los asistentes con los bastones silbas.

Al salir parte del público, agredió á la policía haciendo varios disparos, sin que afortunadamente causaran daño alguno. El delegado disolvió la reunión.

Los grupos que se formaron en la calle fueron disueltos por la policía. Después, un grupo de unos cien jóvenes catalanistas, recorrió las Ramblas dando gritos subversivos y dirigiéndose á la redacción de La Patria, ante la cual hizo una manifestación de desagrado.

Alcanzado por la policía, fué detenido y puesto á disposición de la policía, uno de los individuos que lo constituían.

Los labradores de Valencia.

Valencia 3 (3:30 tarde) Manifestación contra los agnaderos de Paterna y Torrente.—Agresión á la policía.—Heridos leves.—Manifestantes presos.—Pidiendo la libertad de los detenidos.

Al tener noticia los labradores del pueblo de la Albufera de que iban á entrar en Valencia carros conduciendo agua de es manantiales de Paterna y Torrente, se han presentado en actitud levantisca contra los agnaderos.

En la calle de Caballeros un numeroso grupo de huertanos vació varias cubas de agua.

Los manifestantes vaciaron otra cuba en la plaza de la Reina.

Un jefe de policía y varios agentes que intentaron impedir la manifestación, fueron agredidos por los huertanos, resultando con ligeros contusiones el jefe de policía don José Teixel y los agentes García, Bollido y Martín.

El gobernador mandó salir fuerzas de la benemérita de á pie y de á caballo, que disolvió á la mayoría de los grupos.

Un numeroso, sin embargo, se dirigió frente al gobernador, que no tardó tampoco en ser disuelto por la benemérita y por la policía.

Hay varios labradores detenidos, á los que se han ocupado gruesos garrotes y una navaja.

A las diez de la tarde han celebrado una conferencia el alcalde y el gobernador.

Ahora está por completo restablecida la tranquilidad.

Valencia 3 (5:51 tarde) A las cuatro se ha vuelto á presentar un grupo compuesto de unos cien labradores frente al Gobierno civil.

Una comisión ha subido al despacho del gobernador, pidiendo la libertad de 19 compañeros detenidos.

La presencia de la guardia civil ha bastado para que el grupo se disolviera sin más consecuencias.

Valencia 4 (12:53 tarde) Nuevos tumultos.—Once detenidos.—Actitud hostil de los labradores.—Intervención del ejército.—Las autoridades.

Se acentúa la actitud agresiva de los labradores de la Vega.

Esta mañana entraron en la ciudad algunos grupos de labriegos, llevados serenos cargados de piedras, con las que agredieron á las revendedoras que vendían horticultura en los mercados.

Pródigos una caparrosa confusión, habiendo carreras, sustos, cierre de puertas y otras manifestaciones tumultuosas.

Los puestos de venta fueron atropellados, las verduleras pisoteadas, moviendo gran algarada los labradores de Albufera, mientras vociferaban las vendedoras.

La guardia civil y la policía tuvieron que intervenir, capturando á 11 revoltosos, que fueron encerrados en la Lonja.

A las diez de la mañana se presentó una comisión de verduleras al gobernador solicitando la libertad de los detenidos.

El gobernador contestó que resolvería cuando se restableciera la normalidad y entrasen los huertanos á vender verduras como de ordinario.

Las manifestantes pasaron después al mercado de la plaza de la Congregación, donde repitieron las escenas del mercado central.

A las once se supo que en el barranco de Barrietas, inmediato á Albufera, hallábase reunidos en actitud hostil ocho labradores.

Inmediatamente salió para dicho punto un escuadrón de caballería de Sesma.

El gobernador civil ha reclamado el auxilio de las fuerzas del ejército, habiendo salido patrullas de los escuadrones de Sesma y Alcantara.

La guardia del Principado sigue reforzada.

El alcalde y otras personas se hallan reunidas en el despacho del gobernador.

Este ha llamado al alcalde de Albufera para ordenarle que interponga su influencia para terminar el conflicto.

Valencia 5 (1:25 tarde) Mediación rechazada.—Mercado sin vendedores.—Cinco detenidos.—En el Cabañal y el Grao.—Verduras pisoteadas.—Actitud de los labradores.

Una comisión del Ateneo Mercantil visitó al gobernador, ofreciendo mediar con los huertanos para ver si se halla una solución al conflicto.

El gobernador, después de agradecer el ofrecimiento, lo rechazó por opinar que resultaría inútil las gestiones del Ateneo, dada la actitud de los labradores.

En el Mercado central no ha habido hoy vendedores de hortícolas. Tampoco acudieron las floristas ni los agnaderos.

La guardia civil detuvo esta mañana en la calle de Ruzafa á cinco labradores que estaban repudiendo á una mujer porque vendía leche de cabras.

Muchos vecinos, en vista de la escasez de legumbres han salido á comprarlas á las huertas.

Continúan las presiones de fuerza á por que no se ve un término fíctil al conflicto.

A las seis y media de la mañana un grupo de unos 60 labradores se presentó en el mercado del Cabañal, destruyendo las patatas y los puestos en que éstas se vendían.

Viendo que no había hortícolas los labradores se trasladaron al mercado del Grao, destruyendo las verduras puestas á la venta.

Respetan los puestos de garbanzos, carnos, arroz y de otros artículos. La guardia civil y la policía disolvió los grupos. Los labradores dicen que no cederán y que prefieren ir á la cárcel á pagar el impuesto municipal.

LA FIESTA NACIONAL

Madrid 2 de mayo. Con salvas de artillería y con general clamor de campanas comenzó ayer la conmemoración de la histórica jornada del 2 de mayo de 1808.

Una sección de artillería de plaza empezó á prestar guardias de honor por la tarde junto al monumento del 2 de mayo, en el cual se depositó la corona que anualmente dedica á los mártires de la Independencia la testamentaria de don Lucas Arrique y Juárez.

BANDO DEL ALCALDE

A continuación publicamos el bando del Alcalde presidente que, siguiendo la costumbre, se fijará hoy en sitios públicos de la corte:

Madrid: Los lazos de amor y fraternidad con que la vida moderna une á pueblos antes separados por diferencias irreconciliables, han variado esencialmente las caracteres de la vida de la ciudad por el pueblo de Madrid á conmemorar los hechos heroicos de nuestros antepasados.

Al volver hoy el pensamiento á los que fueron y al recordar cómo, midiendo sus fuerzas por su espíritu, supieron oponer á la adversa suerte tenaces energías para dominarla y vencerla, al prelo de su sanza generosa, resobra el ánimo en debilitados alientos pensando en el valor de la raza, en los rasgos dominantes de su ser, y en las notas perdurables de su carácter.

El preclaro ejemplo de nuestros padres, el recuerdo de los hechos que á través de los lejanos de la historia llegan hasta nosotros, induciendo lo que vale y lo que puede la voluntad de un pueblo, debe servirnos de estímulo, y si en momentos de prueba surgen dudas acerca del porvenir de España, seguramente han de desvanecerse, si aquel rumor de gloria viva eterno en nuestro corazón y exalta nuestro entusiasmo.

Así lo crea, sin duda, al asociaros por obra de espontáneo querer á la solemnidad oficial del día Dos de Mayo, demostrando que aún queda en el alma de este noble pueblo la honda raíz y firme el anhelo de rendir público homenaje á lo que representa la integridad moral y material de la patria.

En este sentimiento se une á vuestros vuestro alcalde, Alberto Auñero. Madrid 2 de mayo de 1901.

EL MARQUES DE LA PANIEGA

Ha fallecido en Málaga, después de una penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, el señor D. José Fraillier y Alcalá Galiano, marqués de la Paniega.

Era hermano, por parte de madre, del ilustre autor de "Pepe Jimenez" D. Juan Valera, de la duquesa de Malakoff y de la condesa de Calcedo.

El señor marqués de la Paniega fué presidente de la Academia de Bellas Artes de Málaga.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro sincero pésame.

LOS ESPAÑOLES EN EL BRASIL

Un compatriota y querido amigo nuestro residente en Rio Janeiro desde el año último, D. Ginés García Navarro, nos escribe interesante carta relativa á la situación que se encuentran muchos españoles que han ido al Brasil persiguidos por soñadas fortunas.

Los siguientes párrafos que copiamos de esa carta pueden servir de enseñanza á muchos incautos:

"En el Brasil hay 125,000 españoles. De ellos la mayor parte viven engañados, y así encuentran con las fiebres la muerte; cuando no les ataca esta enfermedad, los rodea otra mucho más grave: el hambre.

Hay más de 20,000 españoles, entre ellos prófugos, desertores y emigrados políticos, que desean ser repatriados. Estos podrían, yendo á España, evitar con sus relatos la emigración.

El cuerpo consular, en su mayoría brasileño ó portugués, nada hace, y el único que podría hacer algo es el Sr. Capillonch y Puerto, cónsul general en Rio Janeiro, el cual tampoco se ocupa en tales manifestaciones, porque dedica su tiempo á atender á la Trasmatlántica, de la que es agente."

Bien merecen estos detalles ocupar la atención del Gobierno, cuyos deberes le obligan á contener una ruinosa emigración.

Aunque "La Tribuna" de Roma dice que el señor Pidal dejará la embajada cerca del Vaticano por voluntad del gobierno español, lo cual indica que las relaciones entre España y la Santa Sede no son cordiales, á un individuo del gabinete le hemos oído decir que el Sr. Pidal seguirá en Roma hasta que él lo desee, en el caso de encargarse de las negociaciones relativas al Concordato en la forma que el gobierno pretende.

BATALLA EN UN CAPE

Telegrafía de Argel que, hallándose en una cervicería con varios amigos el famoso Max Regis, alarde de aquella población, se le acercó Mr. Leberdesque, director del periódico La République du Peuple, pidiéndole explicaciones sobre una hoja suelta que se había repartido por la ciudad y que al parecer le concernía.

Las explosiones no debieron ser satisfactorias porque se promovió una riña entre los amigos de los contendientes divididos en dos campos, enardecidos de tal modo los ánimos, que Regis disparó el revólver contra uno de sus adversarios, hiriéndolo en la cabeza.

También resultaron heridos de revolver el hermano de Regis y dos de sus amigos, pero ninguno de gravedad.

PARIS 30 (11.15 noche)

Se han recibido nuevos detalles de lo ocurrido en una cervicería de Argel. Aquello degeneró en una verdadera batalla.

Todos los utensilios del café volaban por el aire, incluso sillas y mesas, que fueron voladas.

Una multitud furiosa quiso penetrar en el café, donde estaban refugiados los adversarios de Regis, á los que la policía tuvo que proteger.

Regis recibió dos balas de revolver que le atravesaron la bóveda craneana, pero no perdió el conocimiento.

Un individuo que recibió dos cuchilladas fué conducido moribundo al hospital.

Los demás heridos fueron curados en una botica, ante la cual la multitud hizo una ruidosísima manifestación.

PARIS 1º (9:30 mañana)

Amplio las noticias transmitidas desde Argel sobre la contienda promovida por M. Leberdesque en el café de Tatouville entre semitas y antisemitas.

Los telegramas recibidos esta madrugada contienen pormenores que completan, hasta cierto punto, el relato de los sucesos ocurridos anoche en la capital de la Argelia.

La muchedumbre que se aglomeró ante la cervicería, fué mantenida á alguna distancia de esta por una fila doble de znanos.

El fiscal de la república acababa de entrar en el establecimiento para tomar las primeras declaraciones á los testigos y autores del alboroto, cuando el alcalde Max Regis y su hermano Luis salieron de la farmacia, donde acaba de hacerse la primera cura, y entraron en el café atropellando á todo el mundo.

Se produjo la contienda, y entre tanto la alborotada multitud gritaba desenfrenadamente en la calle: ¡abajo los judíos!

A las diez de la noche salió de la cervicería Max Regis con la banda de alcalde puesta y se dirigió á la oficina de su cargo, rodeado por la muchedumbre.

El presidente del Consejo Municipal extra vicinaria, de una verdadera delirio y pronunciada frases incoherentes, insultando á sus adversarios y aun á sus amigos. En un momento de arrebatado abofeteó al Comisario Central.

La multitud acabó por dispersarse á las once de la noche, pero no sin que la caballería tuviera que dar varias cargas.

Los galles estaban ocupadas militarmente.

Uno de los heridos se encuentra en estado gravísimo.

Han sido detenidos varios alborotadores.

Se teme que la excitación causada en la población por los incidentes de anoche origine nuevos tumultos y exacerbe las iras de semitas y antsemistas.—Mar.

PARIS 1º (10:50 noche)

Estado de Regis.—Almacenes cerrados.—Medidas severas.—La autoridad militar.

Comunican de Argel que el estado de Max Regis no inspira cuidado. La población ha sido ocupada militarmente.

Los almacenes de los judíos están cerrados.

El procurador de la república ha interrogado á los detenidos.

Se teme que el gobierno no adopte medidas energéticas contra la constante agitación que mantienen en Argel, Regis y sus amigos los antisemitas, los desórdenes atrozarán pronto una gravedad de funestísimas consecuencias.

Mr. Jonnart, gobernador general de Argelia ha dictado una disposición retirando á la municipalidad de Argel la dirección de la policía para confiarla al prefecto.

También ha encargado á la autoridad militar de asegurar el orden público.

ANGEL 1º

Han sido detenidos en la cárcel y sujetos á proceso Talhuido, redactor del diario Las Noticias, que hirió ayer de un disparo de revolver al alcalde Max Regis, y Leberdesque, director de El Desquite del Pueblo, considerado como cómplice del mismo.

los labios de Sobetacki, que había visto los apuros de Zaglioba envuelto en la bandera, pero caído, y nunca hizo ni una remota alusión al cómico incidente.

El borrachín se elejó con aire de matamoros, y entre los soldados le señalaban diciendo:

—Este es el que se ha portado como un valiente.

Llegó la noche. Los soldados rendidos reposaban ó comían y algunos hablaban de los episodios de la batalla.

—Este es el que se ha portado como un valiente.

Llegó la noche. Los soldados rendidos reposaban ó comían y algunos hablaban de los episodios de la batalla.

Zaglioba hablaba más alto y decía:

—Las batallas ómpales no son una novedad para mí. Ha tomado parte en casi todas las de Moldavia y Turquía. Antes de empezar la batalla me sentía ya bailoso. Sobetacki podrá decirlo.

La conversación se interrumpió con la llegada de Acoas.

—Hay novedades,—dijo con su voz de adolescente,—Polian ha sido sometido al tormento y ha dicho que las negociaciones se han roto y que Kmelinski llega en socorro de Orivonos.

—¡Qué Kmelinski, ni qué demonios! ¡qué nos importa Kmelinski! ¡que venga! ¡le fastidiaremos también!—gritó Zaglioba con insolencia.

—Kmelinski estaba ya en marcha, pero Orivonos no ha querido esperar lo y lo ha pagado caro.

—Tanto va el cantar á la fuente que al fin se rompe.

TELAS DE VERANO

Para los bailes de las Flores, Para las carreras de Caballos, Para el JAI-ALAI, Para Teatros y Paseos,

AL BON MARCHÉ, REINA 33

Tiene el gusto de participar á sus clientes y al público en general, haber recibido una preciosa colección de telas de verano como organdis de alta novedad, céfiros, muselinas, nansuks, gasas y granadinas de seda; sedas de todas clases, sedalinas y casi-sedas, todo de lo más nuevo que la caprichosa moda ha inventado. Como una muestra de nuestro anuncio daremos:

- Los célebres organdis de color entero que valen 3 rs. á 12 cts.
Olanes finisimos de hilo puro á 12 y 15 centavos.
Yerbillas con listas de seda, de colores á 12 centavos.
Nansuks y organdis de flores estampadas á 10 y 12 cts.
50,000 varas organdí de color entero, á 8 cts., á 8 cts., vale \$1

Y en conclusión todos los artículos de esta casa los vendemos á como el público los quiera pagar.

AL BON MARCHÉ, REINA 33, FRENTE A GALIANO.

que la estrategia del príncipe destinaba á ser el punto principal de la acción, sólo había un estrecho camino que pasaba entre el dique y el río.

Los cosacos sin darse cuenta de la crítica posición en que su impetuosa debía de colocarse, pasando por aquel camino, fueron desembocando en el espacio libre, en masas tan espesas, que Zaglioba decía con razón, que sobre ellas se podría andar á caballo.

En aquel instante un movimiento de los alemanes, descubrió las bocas de los cañones de Vurzel. Solamente un loco como Orivonos, podía empeñar batallas en condiciones tales. Pero Orivonos que había oído decir que Kmelinski se adelantaba para socorrerle, temiendo las condiciones militares del príncipe Jeremias, no quiso compartir con él la gloria de la jornada y dió la señal de la acometida.

La batalla se empezó con furia. Desde el campamento cosaco se oían nevados regimientos, que una vez pasado el dique, caían como aldes mortales sobre las tropas del príncipe.

El enemigo, comprendiendo su posición, atacaba á la desesperada. Entonces el príncipe mandó que cargaran los húsares.—Zaglioba galopó con los otros, y con los ojos cerrados maldecía la guerra, los húsares y todo el universo. Blasfemaba y rezaba. De repente, tropezó su caballo, y al abrir los ojos se vió rodeado de enemigos. Entonces el instinto de conservación

le hizo escimir su sable á derecha é izquierda, y cortó y picó, y distribió sin compasión y sin tregua.

¡Horrible momento! De súbito Zaglioba sintió que el caballo se detenia y el mismo tiempo, una cosa pesada le cayó encima y le cubrió la cabeza, haciéndole permanecer en la más profunda obscuridad.

—¡Soocorro! ¡auxilio!—gritó espoleando su caballo; pero la bestia causada por el peso y la carrera no se movía. Zaglioba, oyó un gran estrépito, alaridos desesperados, torrentes de caballos que pasaban junto á él. Luego el huracán se alejó y todo quedó en silencio.

—¡Qué demonios ocurre!—exclamó Zaglioba;—¿cómo soy prisionero? Un frío sudor bañó su frente.

De hijo le habían envuelto la cabeza, como él hizo á Bogun. El peso que sentía sobre uno de los hombros, se le antojaba la mano de un cosaco. ¡Por qué no lo mataba! ¡Cómo no se movía de aquel sitio!

—¡Déjame, bandido,—exclamó;—te perdono la vida!

No obtuvo respuesta. Espoleó nuevamente su caballo. Indignado sacó el cuchillo y dió un tremendo golpe hacia atrás. El cuchillo se hundió en el suelo. Entonces cogió con ambas manos la envoltura que le tapaba la cabeza, y la arrancó.

—¡Cómo, nadies!

Efectivamente, tan sólo pudo ad-

vertir los rojos dragones de Volodiovski que galopaban á lo lejos, y más cerca, las lanzas de los húsares que perseguían al enemigo derrotado.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Este título estaría hoy muy justificado si hubiera sido fiesta y hubiera sido alegre; pero ni Jai-Alai ni Jai-Alai...
Ayer asistí al espectáculo como *miro sportman* y no puedo hoy detallar la marcha de los partidos. Es verdad que no hace falta. ¡Para lo que habo que ver! Pude sin embargo observar que el *respectable* público miraba a Usandizaga con cariños escocorrerías; a Navarrete con extraña dramática; y a San Juan con mirada apostólica e impermeable. Mientras tanto el buen Lavaca rabiaba (aparte) de celos, y pensando que más vale ir solo que acompañado, se empujó en prescindiendo de su zaguero y en llegar a los 25 tantos antes que sus *contrarios*.

“No la valieron las armas de materno lidiador”, porque pelotas que llegaba a la cesta de Usandizaga en ella moría. Llegaron sin embargo a igualarse a 24 tantos. De éstos el que no se perdía de esas pérdidas al restar, y el que pasaba de los dos centros no llegaba al tercero. Entre San Juan, Navarrete y el zaguero azul sumaron tres Usandizagas. Una parte del público roía a mandibula biente; la otra lloraba a moco tendido... Cuestión de temperamento.

La primera *quintilla* ganaba San Juan.
Jugaban el segundo partido Elfoegui y Pasiego menor, blanco, contra Alí menor y Altamira, azules, a 30 tantos. Al principio fué el partido disputado por todos; pero para que no nos diéramos gusto mucho tiempo comenzaron Elfoegui y Pasiego menor a fallar con tal energía, precisión y limpieza, que fué imposible averiguar cuál de ellos lo hacía peor; por fin venció Pasiego, a quien el domingo pasado y ayer se le convirtió la cesta en una ratonera. Pelota que encestaba *pa el gato* Alí y Altamira a medio juego ambos, llevaron el partido como quien come mantecquilla de Soria. Murieron los interesados en el tanto 23... y Dios y el público los hayan perdonado!
Ganó la segunda *quintilla* Pasiego Menor.

Para mañana viernes están anunciados dos partidos y dos *quintillas* a beneficio de las víctimas del horrible incendio de Jacksonville. La banda “España” se ha ofrecido a tocar gratis. Rasgo es este que honra mucho a los de la “España.”

A aquellos de nuestros lectores que hayan leído la *energía* “Nota del Día” y este diario publicó en la edición de la tarde de ayer, habrá de conocerles que en la de hoy se habla de la fiesta de Jai-Alai. La reproducción en esta revista de un suelto alocutorio publicado en el DIARIO DE LA MARINA de hoy, edición de la mañana, explicará el caso.

“SOLUCION SATISFATORIA”

Ayer tarde hablaron con nuestro Director algunas personas caracterizadas de la empresa del Jai-Alai y el director del *Avistador Comercial*, y en esa conferencia, tras miradas y satisfactorias explicaciones, quedaron olvidadas las diferencias surgidas con motivo del suelto publicado el martes último por el *Avistador* y de la “Nota del Día” que apareció ayer en el DI. RO DE LA MARINA. Sabemos que la empresa del Jai-Alai, encontrando atinadas varias de las observaciones del DIARIO, está dispuesta a atenderlas, y tiene, además en estudio algunas reformas importantes que satisfarán a los aficionados al sport vasco.

Por el público, por la Empresa, y por el DIARIO DE LA MARINA celebramos muy de veras esta solución satisfactoria para todos.
A mí, más que todo esto, me satisfizo la espontánea aprobación por parte de la Dirección de este diario, de todo cuanto en él llevo escrito apropiado de los asuntos del Frontón Jai-Alai.
Conste así, y conste que las inmerecidas consideraciones del Sr. Director me tienen altamente obligado.

ATANAYO RIVERO.

CRONICA DE POLICIA

AGRESION Y HURTO

Al medio día de ayer, hallándose de servicio el vigilante 374 Rafael Pozo, vio correr por la calle de Santa Clara a un pardo que llevaba en la mano un cachillo, y el que para evadirse de la persecución que le hacían varios asistidos, se introdujo en la casa núm. 7 de la citada calle, donde se encuentra establecida la fábrica de cigarrillos *La Competidora Gaditana*, donde arrojó el arma que portaba.
El vigilante Pozo al enterarse de que dicho pardo había promovido un gran escándalo y hecho agresión a varias personas, procedió a su detención, la que efectuó dentro de la mencionada fábrica de cigarrillos.
Al ser conducido el detenido que dijo nombrarse Nicomarc Cajes y Rodríguez, hizo agresión contra el citado guardia, teniendo éste que sostener una lucha a brazo partido con dicho individuo, cayendo ambos por dos veces al suelo.
D. Marcelino Ortiz Díaz, encargado de *La Competidora Gaditana* entregó al policía un machetín mauser, que encontró dentro del establecimiento.
Según nuestro Informe, la causa de por qué era perseguido el detenido Cajes, obedece a que habiendo almorzado en la fonda situada en el número 8 de la citada calle, había tenido unas palabras con un mozo a quien agredió con el machetín y al huir aquel se refugió detrás del mostrador signándole el Cajes, quien tomando varias botellas de vino se las tiró.
Al acudir el dueño asistido Francisco Achón, el dependiente Eduardo Espinosa y otros individuos más Cajes agarró al primero por los brazos dándole de golpes y agredióle con el arma que portaba.
Según Achón, además de las diez botellas que rompió el detenido, le acusó del hurto de nueve pesos plata, que cogió del cajón de la venta de la cantina.
De este hecho levantó atestado el teniente de carpeta en la 2ª Estación de policía, y remitió al detenido ante el Sr. Juez de guardia, quien a su vez ordenó su ingreso en el Vivac a disposición del Juzgado de instrucción del distrito Este.

TENTATIVA DE SUICIDIO

En el centro de socorro de la segunda demarcación fué asistido anoche el joven don Miguel Rodríguez Escobedo, de 17 años, carpintero y vecino de Refugio n. 45, de extensas quemaduras de segundo grado en la cara; ambas orejas, cuello, parte anterior del torso, abdomen y brazos, siendo su estado de pronóstico grave.
Dice Rodríguez que el daño que presenta es lo causó él mismo, derramándose encima

el alcohol que contenía un reverbero y prendiéndose después fuego, a causa de estar aburrido de la vida y no tener trabajo.
Rodríguez quedó en el domicilio de sus familiares para atender a su asistencia médica.

DENUNCIA

El señor juez de guardia ha dado traslado al Juzgado correccional del primer distrito, de la denuncia formulada ante la policía, por don José María Alvarado, vecino de Monserate número 91, contra don Federico G. Diago, domiciliado en la calle de Teniente Rey número 13, referente a que habiéndole entregado en 4 de febrero último, 36 tercetos de tabaco ea rama, evaluados en 1.500 pesos oro español, en calidad de depósito y sin pagar derecho alguno por su almacenaje, al irayer a recogerlos se negó a entregárselos si no le abonaba treinta y seis pesos como remuneración al tiempo que lo ha tenido en depósito.

UN MENOR LESIONADO

Al estar ayer el menor Antonio Hernández, de 14 años, aprendiz del taller de maquinaria de la calle de la Cuna esquina a Ochoas, limpiando un taladro, tuvo la desgracia de causarse una herida en el dedo índice de la mano izquierda, con pérdida de la última falange.

Conducido el paciente a la Casa de Socorro por el dueño del taller D. José Carvallo, fué asistido por el médico de guardia Dr. Rosalía, quien certifió de grave el estado del lesionado.

El hecho fué casual, y el Hernández quedó en su domicilio para atenderse a su asistencia médica.

35 CENTENES

La parda Andrea Peña, de 19 años y vecina de la calle de Egipto, casa de tolerancia, fué detenida esta madrugada por acusarla don Rafael María Gómez, mayor-domo del ingenio demolido “Ayala” del hurto de treinta y ocho centenes, y cuyo hecho niega la acusada.

El señor Juez de guardia, que conoció de este hecho, remitió a la detenida ante el Juzgado del distrito Este, juntamente con el atestado levantado por la policía.

ROBO

Durante la ausencia de don Antonio Vega Mier, vecino de la calle de Benjamena número 2, un moreno desconocido, que lo robó fugarse, penetró en su habitación robándole 47 centenes, 4 doblones y un reloj con linterna.

El ladrón al fugarse dejó abandonado un bulto con varias piezas de ropa.
La policía hace gestiones por la captura del ladrón.

DENUNCIA DE ESTAFAS

El Inspector de la Empresa del Gas, don Rafael Argüelles, denunció a la policía a don Domingo Piñero, maquinista principal de la casa Belascoain número 12, de haber puesto un alambre en el tubo de salida del metro con objeto de que el fluido al pasar por el mismo no marcara en el reloj.

Argüelles quedó en libertad mediante fianza de 2.2 pesos oro que presentó para responder a su comparendo ante el Juez del distrito Oeste, a quien se dió cuenta de lo ocurrido.

UN DEMENTE

Ayer tarde fué detenido en el interior de la casa calle de los Cuarteles número 22, el blanco Manuel C. Campos, a donde se había introducido detrás de la señora doña María Partell, viuda de Mary, a la que veía siguiendo desde el Mercado de Colón, y arrojándose sobre ella la ahogaba diciéndole que era su madre, y haciendo que a la fuerza le entregara un Crucifijo para besarle los pies.

El detenido hace poco tiempo que salió del Hospital número 1, donde estuvo en observación como presunto demente, por cuyo motivo después de reconocido nuevamente en el Centro de Socorro de la primera demarcación, se le remitió otra vez al hospital a disposición del Juzgado del distrito Norte.

DE UN ANDAMIO

En la casa calle Cuba esquina a Amargura que está en ree licitación para la Academia de Ciencias, tuvo la desgracia de caerse de un andamio el blanco Joaquín Valdés, vecino de Guanabacoa, sufriendo una contusión de segundo grado en la parte posterior de la región frontal, otra en la región sacro-iliaca, que le produjeron ligeros síntomas de conmoción cerebral.

El lesionado, cuyo estado fué calificado de grave, se trasladó a su domicilio.

OCCUPACION DE UN BLOJO

El vigilante Juan Díaz Rey, cumpliendo instrucciones del capitán señor Taval, ocupó en poder del menor blanco Gabriel Yañó Ranceño, vecino de Suarez número 7, un reloj de caja de marfil que le fué hurtado a uno de las otras prendas a don Florentino Fernández Fiala, calle de la Salud peletaría “Las Novedades”, en el mes próximo pasado.

La policía ocupó varias cartas firmadas por Manuel Huerta y dirigidas a dicho menor, a don Aquilino Cambra, empleado de la Casa de Salud “La Beneficencia”, y Antonio González Robles, y por cuyas cartas se desprecia que todos estos individuos están complicados en dicho robo.

Detenidos los expresados sujetos fueron puestos a disposición del Juzgado del distrito Sur.

UN DISPARO

En la noche de ayer, encontrándose varias personas sentadas junto a una mesa del café situado en la calle de la Salud esquina a Belascoain, llegó un individuo desconocido quien hizo un disparo de revólver contra los que allí estaban reunidos.

Afortunadamente dichos individuos resultaron ileso del atentado y el agresor logró fugarse.

INSULTOS

Ayer ingresó en el Vivac a disposición del Juez correccional del distrito, el blanco Manuel G. Castell, sastre y vecino de Industria número 8, que había sido detenido por el vigilante 230 a petición de doña Francisca Mendoza, por haberla llamado “bruja”, e insultándola con malas palabras.

EN UNA CARNICERIA

Manuela O'Farrill Colomina, costurera y vecina de Industria esquina a Animas, fué detenida por acusarla don Carlos Lasante, dueño de la carnicería situada en el número 51 de la última de las citadas calles, de haber penetrado en su establecimiento, hurtándole 21 pesos que tenía sobre una mesa.

La detenida ingresó en el Vivac.

INFRAGANTI

El vigilante 502 presentó en la tercera estación de policía a Ricardo Valdés Larea, vecino de Factoría n. 18, al que detuvo en los momentos que hurtaba de la barbería Zulueta 26, dos pomos pequeños con agua de quina.

También condujo a dicha estación al blanco Miguel Atienza (a) “Gusayo”, por que al detener a Valdés Larrea, lo insultó y amenazó.

Ambos individuos fueron remitidos al Vivac a disposición del Juez correccional del primer distrito.

DERRUMBE

Francisco Martínez Ribal, vecino del tejero “La Criolla”, en Puentes Grandes, fué detenido porque con el carricón que conducía derrumbó un tabique de la casa número 27 de la calle de Zaqueira, residencia de doña Cleofilia Ruiz, y cuyo tabique al caer causó desperfecto en un cornetín propiedad de don Santiago Rojas, que aprueba la avería causada a dicho instrumento en 26 pesos oro.

UN CADAVER

Esta mañana apareció flotando en aguas de la bahía el cadáver de don Andrés Doctante, el cual según anunciaron ayer, pareció ahogado al zozobrar el bote “Andrés”, del que era patrón.

El cadáver fué recogido por la policía del puerto y remitido al Necroscopio, donde se le practicará la correspondiente autopsia.

DE LA POLICIA SECRETA

Fué detenido el moreno Francisco Travieso, vecino de Estrella número 17, en cuyo domicilio se le ocupó el reloj de oro que le hurtaron a don Lilián Chaez, residente en la calle de Azular número 72, y de cuyo hecho dimos cuenta ayer.

Don Ignacio Hernández de la Fe, vecino del Mercado de Tacón, se quejó a la policía de que de un puesto de su propiedad, situado en la calle Central del mismo, le hurtaron diez pesos plata, ignorando quien sea el ratero.

También se presentó en la Sección de la policía secreta, la morena Francisca Martínez Herrera, vecina de San Isidro número 86, manifestando que de una habitación que tiene en la calzada de Vives, le hurtaron una manta de burato y varios muebles.

GACETILLA

LOS TEATROS.—¿Qué pasa en Payret?

Se anunció *La Bohemia* para antonoche y hubo que suspenderla por lo desastroso del tiempo.
Anoche, sin tiempo desahogado, también se suspendió la función.
Y hoy, a la hora en que escribimos estas líneas, las once de la mañana, no tenemos noticias alguna de Lamparilla.

Ni el programa ni la nota que acostumbra mandar Pedraza a los periódicos.
Pero está puesta la bandera en los muros del teatro y la señal es infalible: hay función esta noche.
¿Qué función? *Bohemia, Otello* ó *Giocondal*

Una de las tres, naturalmente, aunque ignoramos cuál sea.
Tacón no abrirá sus puertas hasta el sábado con *El Soldado de San Marcial*.

Anoche nos dió la Compañía de Sarrador un *Demi-Monde* que fué una filigrana.
Obra erizada de dificultades es por lo mismo más meritorio el éxito de su interpretación.

Josefina Mari, encargada del difícil papel de Susana D'Ange, estuvo felicísima.
La comparaban muchos con María Tabau y en algunos pasajes hacían resaltar, en favor de la Mari, la superioridad del parangón.

Serrador, como siempre, hecho un gran actor.
La concurrencia, muy escogida.
Y llegamos ahora al acontecimiento teatral del día: el beneficio de la señora Rosario Soler, primera tiple de Albisu que se ha hecho entre nuestro público de simpatías merecidísimas.

Joven, bonita é inteligente como es la Soler, tiene necesariamente que captarse todas las voluntades.
Charito dedica su función de gracia al Jai-Alai y a la distinguida sociedad habanera.

Tres obras donde luce la beneficiada su talento y gracia forman el programa: *El Grumete, La Tempranica* y *El duo de La Africana*.

Irán en este mismo orden en función corrida.
Muchas palmas y muchas flores deseamos esta noche para la salerosa actriz sevillana que comparte actualmente con sus dos paisanas, Lola López y Concha Martínez, el reinado de la simpatía en Albisu.

MARIA AZPIROZ.—La inteligente María Azpiroz, la violinista borinqueña que tanto hemos aplaudido en salones y teatros, sale esta tarde para Oñefuegos acompañada de su señor padre.

Marta se propone realizar una *tournee* artística en la que le deseamos largos éxitos.
En la Perla del Sur, donde hay público culto y amante del arte, no dudamos que obtenga la niña violinista la acogida que merece por sus méritos.

REGALOS DE LA OPERA.—Como puede verse en el anuncio que se inserta en esta edición del DIARIO, la popular y acreditada tienda de ropas *La Opera* obsequia a todo el que gaste cuatro pesos plata con un corte de vestido de sedalina, tela de moda, y al que gaste cinco pesos plata, con un corte de vestido de seda brochada.

Estos regalos serán sorteados en su oportunidad a presencia del público, en el mismo local de *La Opera*.

Esta popular tienda, la casa de los *muchachos*, como han dado todos en llamarla, continúa en sus trece de vender bueno y barato, pues están sus dueños convencidos de que vendiendo mucho, bueno y barato es como se hace negocio.

Para el verano no hay casa que pueda ofrecer telas mejores ni más baratas que *La Opera*; por eso, y solo por eso, está concurrencia día y noche.

LOWANDE.—Función variada é interesante la de esta noche en el Circo Tony Lowande.
En el programa figura Rosa Maynon con sus 40 pájaros tropicales.
Hay que ver la habilidad de estos animales.

Realizan muchos y muy sorprendentes ejercicios y ora saltan, ora voltean con agilidad maravillosa.
El Circo de la calle del Aguilón, reforzado con nuevos artistas, sostiene con animación su temporada.

Para el sábado anuncia el beneficio del *Montañés*, popular representante de Tony Lowande.
Se preparan muchas novedades para esa noche.

ALHAMBRA.—Buen programa ha combinado para la función de esta noche la empresa del favorecido teatro Alhambra.

Las obras elegidas son de las que han alcanzado más éxitos en la actual temporada. He aquí sus títulos y en el orden en que se anuncian:
A las 8: *¡Al Frontón Jai Alai!*
A las 9: *Xuanon Enamorado* por las simpáticas y aplaudidas artistas Carolina Carmona y Lolita Viena.

A las 10: *Los de arriba y los de abajo*.
En los intermedios bailes por la primera bailarina absoluta Amelia Baignana y el cuerpo coreográfico, donde figura Lolita Contreras, la graciosísima bailarina andaluza.

En la obra de actualidad de Villoch y Maari titulada *El tranvía eléctrico*, cuyo estreno se anuncia para el martes, llamará la atención el tranvía, pues debido a los trabajos del hábil electricista de este coliseo, don José Ramón Hidalgo, aparecerá con sus troles, timbres y chiapas, haciendo el mismo efecto que los que corren por nuestras calles.

FUNCION Y BAILE.—Precedido por una función, cuyo programa no puede ser más variado é interesante, se efectuará esta noche en el teatro. Oba un gran baile.
Tendrán dos buenas orquestas.

LA NOTA FINAL.—Después de un choque de trenes:
—¡Ay! ¡Ay! ¡Ay!
—¿De qué se queja usted?
—Me parece que tengo motivo, con un brazo roto.
—¿Y por un brazo arañado nsted tanto escándalo, cuando hay aquí tanto muerto que no dice una palabra?

HABANA, FEBRERO 21.—El doctor Francisco V. de Vildosoia, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de la Habana, dice: “Los reconcentrados y los otros infelices consumidos por la miseria, a quienes he administrado la Emulsión de Scott, la han tolerado perfectamente a pesar de las pocas fuerzas digestivas de sus gastados organismos; igual tolerancia he observado en los niños.”

“En la bronquitis crónica, en las escrófulas, en la tisis, en los casos de extrema palidez y en los de debilidad nerviosa, he visto que la administración de la Emulsión de Scott ha sido siempre seguida de un seguro beneficio.”

ESPECTACULOS

PAYRET.—Compañía de ópera italiana de M. Lambardi.—No hemos recibido el programa.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función corrida a beneficio de la primera tiple Sra. Rosario Soler.—Las zarzuelas *El Grumete, La Tempranica* y *El Duo de La Africana*.—A las 8.

ALHAMBRA.—A las 8: *¡Al Frontón Jai Alai!*—A las 9: *Xuanon Enamorado*.—A las 10: *Los de arriba y los de abajo*.

SALÓN TEATRO OUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos baile después de la función.—A las ocho y cuarto.

REGISTRO CIVIL

Mayo 19

NACIMIENTOS

Distrito Norte.
1 varón, blanco, legítimo.

Distrito Este:
1 hembra, blanca, natural.

Distrito Sur:
1 hembra, blanca, legítima.

Distrito Oeste:
1 hembra, blanca, legítima.

MATRIMONIOS

No hubo.

DEFUNCIONES

Distrito Norte:
Miguel Cuesta, 70 años, negro, Cuba, Aguilón 76, Hemorragia cerebral.

José Segovia, 3 años, blanco, Habana, Perseverancia 57, Meningitis.

Distrito Sur:
Cristina Castillo, 60 años, blanca, Habana, Antero 12, Endocarditis.

Julio Vento, 15 años, blanco, Habana, Campanario 235, Meningitis.

Manuela Betancourt, 4 meses, blanca, San Pedro de Mayabón, Monte 173, Entero colitis.

Maria Regla Martínez, 8 meses, mestiza, Habana, Florida 20, Gastro enteritis.

Carolina Margarita, 36 años, blanca, España, Mercado de Tacón 51, Pleuresia.

Distrito Oeste:
Juan García, 2 meses, blanca, Habana, Principe 33, Atripsia.

Justo Miner, 28 años, blanco, Ceiba del Agua, La Purísima, Abceso hepático.

Miguel Hernández, 20 años, blanca, Managua, Flores L, Cirrosis hepática.

Justa Acuña, 11 meses, blanca, Habana, Santiago 7, Raquitismo.

Ureula Marrero, 45 años, blanca, Canarias, Santa Teresa 11, Apendicitis.

Esperanza Noriega, blanca, Habana, Luyanó 17, Bronquitis capilar.

Esteban de las Pozas, 39 años, blanco, Habana, La Purísima, Hemiptisias tuberculosa.

Enlodia Díaz, 70 años, negra, Cuba, Asilo Misericordia, Ruma articular.

Maria Cuervo, 10 meses, blanca, Habana, Infanta 26, Pseudo Meningitis.

RESUMEN

Nacimientos..... 5

Matrimonios..... 1

Defunciones..... 16

ANUNCIOS

Veado-Boarding

Línea 91, esquina a 10.—Se alquilan vestidas y espasoras habitaciones con comida.
alt-23 ds 21

Néctar Habanero

Pídanse el agua de ISLA DE PINOS a esta acreditada casa, San Rafael n. 1. Agua oxigenada.
8533 8a-22

LICOR DE BREA VEGETAL

DEL DR. GONZALEZ.

Treinta años de éxito y más de Doscientos Mil enfermos curados, algunos de una manera prodigiosa, son la mejor prueba para demostrar que el LICOR DE BREA DEL DOCTOR GONZALEZ es el que mejor combate los Catarros crónicos, Toses rebeldes, Expectorações abundantes, Asma, Bronquitis y demás afecciones del tbo respiratorio. Preserva de la Tisis; es útil en los Catarros de la vejiga; purifica la sangre de sus malos humores y tiene una acción tónica sobre todo el organismo, de tal suerte que con su uso se abre el apetito y se engorda.

Enfermos cansados de tomar otras medicinas han recurrido al LICOR DE BREA DE GONZALEZ y a su beneficio indugan recuperado el don más precioso de la vida, que es la salud. No debe confundirse el LICOR DE BREA DE GONZALEZ con otros que llevan nombres parecidos.

Se prepara y vendió en la

BOTICA Y DROGUERIA de S. JOSE

Habana 112, Esquina a Lamparilla.

Y en todas las Boticas acreditadas de la Isla de Cuba.

Iglesia de San Lázaro.

El viernes 21 del corriente a las 8 de la mañana habrá fiesta solemne con sermón en honor de María Auxiliadora 3:01

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana.

Sección de Recreo y Adorno. SECRETARIA.

El domingo próximo 26 del mes actual, se celebrará en el Gran Teatro de Tacón el tradicional “Baile de las Flores.”

Las puertas del teatro se abrirán a las ocho de la noche y el baile dará principio a las nueve. Tercera la primera orquesta de Felipe Valdés compuesta de veinte profesores.

Servirá para la entrada el recibo de la cuota social del mes de mayo.

Esta Sección está autorizada para no permitir la entrada y para hacer salir del local a las personas que tenga por conveniente, sin que para ello tenga que dar explicaciones de ninguna especie.

Habana 22 de mayo de 1901.—El Secretario, José Fernández. 3a-23 14-36

LA DIAMELA.

SOCIEDAD DE ASALTOS.—SECRETARIA.

La Directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar el baile de las Flores el jueves 23 del corriente en la elegante y espasora mansión de la Sra. doña Regla Mera, vda de Ibaña, caisada de la Reina número 111.

La puerta se abrirá a las ocho y el baile dará principio a las once y ve en punto.

Todas las invitaciones expedidas, excepto las de la prensa, son familiares, y estas no podrán ser transferidas.

Las señoras asociadas deberán presentar el recibo correspondiente al mes de la fecha.

N.T.A.—No se suspenderá por mal tiempo. Habana, mayo 20 de 1901.—El Secretario, Manuel Pérez López. 3:78 2:12 2a-22

Imágenes del Cobre.

Se acaba de recibir una gran factura de Barcelona a precios de realización, así como toda clase de imágenes de todos tamaños de madera, buena escultura. Antes de comprar en ninguna casa, vea las que se acaban de recibir en O'Neil, 91, casi esquina a Berpan